
Μ
ια συνέντευξη ανθρώπινη με
τον Αρχιεπίσκοπο Τιράνων,
Δυρραχίου και Πάσης Αλβανίας
Αναστάσιο, με τα μάτια να
βουρκώνουν κάποιες στιγμές,

για να δηλώσει με την ταπεινότητα που τον χα-
ρακτηρίζει: «Μείναμε κοντά στους απλούς αν-
θρώπους που είχαν ανάγκη, σε φτωχικές συν-
θήκες, όχι για 1-2 χρόνια αλλά για δεκαεν-
νέα». Συμφιλιώθηκε με την καχυποψία των
άλλων. Έκανε πράγματα που αποδείκνυαν την
αλήθεια. Όλες οι ενέργειές του ήταν και είναι
θετικές για το λαό της Αλβανίας και για το λαό
της Ελλάδος και γενικότερα των Βαλκανίων.
Καταξιώθηκε με το σεβασμό όλων, όχι μόνο
του ποιμνίου του.  

«Τρομοκρατικές ενέργειες και θρησκευτική συνεί-
δηση», η διάλεξη που δώσατε όταν σας αναγόρευσε
σε Επίτιμο Διδάκτορα η Σχολή Κοινωνικών Επιστημών
και Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου. Τις ζήσατε από πρώτο χέρι. «Μαύρο στρατηγό»,
σας  αποκαλούσε μερίδα του Τύπου πιέζοντας την πο-
λιτική ηγεσία να σας διώξει. Τα πρώτα χρόνια ήταν δύ-
σκολα, δέσποζε μια ιδιότυπη καχυποψία. Είχα πάει
αρχικά ως Πατριαρχικός Έξαρχος, για να δω τι απέ-
μεινε από την Εκκλησία που ήταν διαλυμένη επί 23
χρόνια. Πολλοί δεν πίστευαν ότι αυτή ήταν η αποστο-
λή μου, είχαν διάφορες υποψίες. Έρχεται από την
Ελλάδα, πιθανώς και με άλλες επιδιώξεις. 
Πώς αντιμετωπίζεται η καχυποψία; Κατ’ αρχάς προ-
σπάθησα να την κατανοήσω με τη σκέψη: Άνθρω-
ποι οι οποίοι από τα παιδικά τους χρόνια μεγάλωσαν
με τη βεβαιότητα ότι δεν υπάρχει Θεός, ότι τα πάντα
ερμηνεύονται από την πάλη των τάξεων και τα πο-
λιτικά ενδιαφέροντα, πώς να αποδεχτούν ότι εγώ εί-
μαι εκεί διότι πιστεύω στον Θεό, στον Θεό της αγά-
πης, και ότι πηγαίνω για να τους βοηθήσω. Έπρεπε
λοιπόν να συμφιλιωθώ με την καχυποψία των άλ-

λων, να κάνω αυτό που πρέπει και τα πράγματα θα
αποδείκνυαν την αλήθεια. Έτσι, προχώρησα ήρε-
μα στην εκτέλεση του καθήκοντός μου, προσπα-
θώντας όλες οι ενέργειες να είναι θετικές και για το
λαό της Αλβανίας και για το λαό της Ελλάδος και γε-
νικότερα των Βαλκανίων.
Υπήρχαν στιγμές δύσκολες που σκεφτήκατε να φύ-
γετε; Υπήρξαν πολλές στιγμές δύσκολες αλλά όχι τό-
σο ώστε να τα εγκαταλείψω λόγω των αντιξοοτήτων.
Υπήρξε μια περίοδος στην οποία άρχισε η υπονό-
μευση από εκεί που δεν την περίμενε κανείς. 
Από συνεργάτες σας; Όχι τόσο από συνεργάτες. Κυ-
ρίως από ανθρώπους οι οποίοι είχαν τη δική τους
αντίληψη για το τι δέον γενέσθαι στην Αλβανία. 
Πολιτική; Πολιτική και θρησκευτική. Στην Αλβανία
υπάρχει μια ιδιοτυπία η οποία δεν είναι πολύ γνω-
στή στα περιβάλλοντα της Ελλάδος και της Κύπρου.
Οι χριστιανοί ορθόδοξοι δεν είχαν όλοι τους την ίδια
εθνική καταγωγή. Υπήρξε λοιπόν τον πρώτο καιρό
μια τάση να δημιουργηθούν μικρές ανεξάρτητες
ομάδες με επιρροή από τις γύρω μεγάλες Εκκλησίες.
Η δική μου θέση ήταν όλοι οι ορθόδοξοι να είμαστε
μαζί, ανεξαρτήτως καταγωγής ή γλώσσας. Αυτό με-
ρικοί δεν το ήθελαν.
Γιατί μείνατε; Διότι ήξερα ότι ο ορθόδοξος λαός είχε
ανάγκη από έναν άνθρωπο με εμπειρία στα εκκλη-
σιαστικά, που θα τον αγαπήσει πραγματικά και θα στα-
θεί κοντά του στις δύσκολες στιγμές. Πήγα αρχικά ως
Πατριαρχικός Έξαρχος για να μελετήσω τις συνθήκες,
να υποβάλω σχετική έκθεση. Κατόπιν θα επέστρε-
φα στα καθήκοντά μου. Ήμουν τακτικός καθηγητής
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και είχα τη θέση μου ως
Επίσκοπος- Γενικός Διευθυντής της Αποστολικής Δια-
κονίας. Όταν ετοιμάστηκα να φύγω, πολλοί Ορθό-
δοξοι με πίεσαν να μείνω. Απάντησα ότι αν ήθελαν
κάτι τέτοιο, θα έπρεπε να το ζητήσουν από το Οικου-
μενικό Πατριαρχείο και να το αποδεχθεί η αλβανική
κυβέρνηση. Μια αντιπροσωπεία επισκέφθηκε το Πα-

τριαρχείο και ζήτησε να επανιδρυθεί το συντομότε-
ρο η Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Αλβανίας. Στις 24 Ιου-
νίου 1992 μού ανήγγειλαν από το Πατριαρχείο ότι εί-
χα εκλεγεί Αρχιεπίσκοπος και μαζί με μένα άλλοι τρεις
Μητροπολίτες. Εξήγησα ότι έπρεπε να ενημερώσουν
σχετικά την αλβανική κυβέρνηση. 
Ο Πρόεδρος ήταν ο νυν Πρωθυπουργός ο καθηγητής
Μπερίσα … με τον οποίο είχα άριστες σχέσεις τον πρώ-
το χρόνο, αλλά δεν δεχόταν να με δει, διότι νόμιζε
ότι παιζόταν κάποιο παιχνίδι πίσω από τις πλάτες
του. Περίμενα λοιπόν από τις 24 μέχρι τις 30 Ιουνίου.
Τότε με δέχθηκε για να μου δηλώσει ότι, παρά τις δυ-
σκολίες που υπήρχαν, δέχονται τον έως τότε Πα-
τριαρχικό Έξαρχο, αλλά όχι τους άλλους τρεις, επίσης
ελληνικής καταγωγής. Έπρεπε να αποφασίσω αν θα
προχωρούσα μόνος μου, και μάλιστα ξυπόλητος στα
αγκάθια, ή θα αποσυρόμουν για να αναλάβουν άλλοι
την ευθύνη. Τελικά έδωσα το μεγάλο μήνυμα στις 12
Ιουλίου και υπέγραψα επάνω στο ανοικτό Ευαγγέλιο.
Ήταν η περικοπή της Μεγάλης Παρασκευής.
Ο δρόμος της σταύρωσης;  Έπρεπε να αποδεχθείς
ότι δεν πήγαινες σε ένα θρόνο δυνάμεως, δόξης,

ανέσεως. Πορευόσουν σε μια απαιτητική και αμφι-
βόλου επιτυχίας αποστολή.
Ήλθε η Ανάσταση; Η Ανάσταση δεν έρχεται μετά το
σταυρό, η Ανάσταση συνυπάρχει με το σταυρό. Γνώ-
ριζα από εκείνη τη στιγμή το τι με περίμενε. Έπρε-
πε να ξεπεράσω και το φόβο της αποτυχίας. Τράβα
μπροστά. Να σου φτάνει ο Θεός, συμβούλευα από
χρόνια τον εαυτό μου.
Αν δεν το είχατε όμως αυτό από μικρός ίσως να μη
δεχόσασταν; Γεννήθηκα Νοέμβριο του 1929. Άρχι-
σα να καταλαβαίνω τον κόσμο στον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο, στην κατοχή, σε μια εποχή που έβλεπα τους
ανθρώπους γύρω μου να πεθαίνουν από την πείνα.
Περίμενα τον αδελφό μου αν θα γύριζε από το μέ-
τωπο. Είχαμε μάθει ως παιδιά να βλέπουμε κατά-
ματα το θάνατο και τον πόνο. Αυτό μας είχε ωριμά-
σει και νομίζω ότι μας βοήθησε κατόπιν να προχω-
ρούμε με τόλμη. Έπρεπε να κάνουμε ό,τι θετικότε-
ρο, όχι μόνο για τον εαυτό μας αλλά και για τους γύ-
ρω μας, και για την πατρίδα μας. 
Γι’ αυτό ακολουθήσατε το δρόμο της ιεροσύνης; Η
αγάπη και η επίδοσή μου ήταν τα μαθηματικά και

προς τα εκεί θα προχωρούσα. Η δική μου γενιά αντι-
μετώπισε το ερώτημα, τι είναι καλύτερο για μια νέα
κοινωνία, για το μέλλον της πατρίδος. Πολλοί συμ-
μαθητές μου πίστευαν ότι τη λύση θα αποτελούσε
η κομμουνιστική γραμμή, η οποία θα έφερνε την ισό-
τητα. Μια άλλη ομάδα, στην οποία ανήκα κι εγώ, πι-
στεύαμε ότι τελικά μέσα στην αγάπη και την ελευ-
θερία, όπως τις αποκαλύπτει το Ευαγγέλιο, θα μπο-
ρούσε να υπάρξει κάτι ουσιαστικό. Έτσι πήραμε την
απόφαση. Είναι πολύ προσωπικές αυτές οι στιγμές
και φοβούμαι ότι όσο τις φέρνει κανείς στη δημο-
σιότητα, αλλοιώνονται, κινδυνεύουν να χάσουν την
ιερότητα της σιωπής. 
Πείτε μας κάτι έστω συμβολικό. Στο πίσω μέρος του
εγκολπίου που φορώ υπάρχει ένα σημάδι, το οποίο
είναι δύο στάχυα και στη μέση ένας σταυρός. Υπήρ-
ξε μια πολύ κρίσιμη ώρα στη ζωή μου. Είχα τελειώ-
σει το Πανεπιστήμιο. Στην τελευταία φάση της θη-
τείας μου στο στρατό, ήμουν αρχηγός της Σχολής
Διαβιβάσεων. Τη Μεγάλη Εβδομάδα βρισκόμουν σε
μια έντονη περισυλλογή. Τη Μεγάλη Τρίτη διαβάζε-
ται ένας στίχος από το κατά Ιωάννη Ευαγγέλιο. Αυ-

τός λέει, «εάν μη ο κόκκος του σίτου πεσών εις την
γήν αποθάνη, αυτός μόνος μένει, εάν δε αποθάνη,
πολύν καρπόν φέρει». Αυτός ο στίχος ακολουθεί τη
συνάντηση του Ιησού με τους Έλληνες. Πολλές φο-
ρές διαβάζεις ευαγγελικούς στίχους και σου είναι
αδιάφοροι, μερικές φορές όμως είναι τέτοιες οι συν-
θήκες ζωής που σου αποκαλύπτουν κάτι το μοναδι-
κό. Εκείνη τη Μεγάλη Τρίτη πήρα την οριστική από-
φαση. Έπρεπε, όχι απλώς να δώσω κάτι στην Εκκλη-
σία, αλλά να δοθώ.
Μετανιώσατε για κάτι; Αρκετές φορές έκανα λάθη
στις επιλογές μου, πολλές φορές θύμωσα. 
Καταφέρνετε να τιθασέψετε το θυμό σας; Δεν τα κα-
ταφέρνω πάντα. Δεν ανήκω στους ανθρώπους που
δεν κάνουν λάθη, αλλά ξέρω ότι η λύση είναι να προ-
σπαθήσει κανείς να μην τα επαναλάβει και να ζητή-
σει συγγνώμη από αυτόν που λύπησε.
Υπάρχει κάποιο μεγάλο λάθος; Ορισμένες φορές
έκανα αυστηρή αξιολόγηση ορισμένων ανθρώπων
και ίσως να τους αδίκησα. Επίσης, υπήρξαν περι-
πτώσεις που έδειξα εμπιστοσύνη σε ανθρώπους που
δεν την άξιζαν.
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Έπρεπε να ξεπεράσω και το φόβο της
αποτυχίας. Να σου φτάνει 
ο Θεός, συμβούλευα από χρόνια 
τον εαυτό μου

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ: Έπρεπε να συμφιλιωθώ με την καχυποψία των άλλων 

Ζείτε σε μια μουσουλμανική χώρα και καταφέ-
ρατε οι διώκτες σας, η αλβανική κυβέρνηση, να
σας τιμήσει. Τη δική σας εμπειρία μπορεί να τη
ζήσουμε και εμείς στην Κύπρο; Η αληθινή τιμή
ήταν η αγάπη και η αφοσίωση των ανθρώπων.
Υπενθυμίζω κάτι που συνέβη αρκετά χρόνια πριν.
Το 1994 ήταν ακόμα η εποχή κατά την οποία επι-
κρατούσε η άποψη ότι ο Έλληνας Αρχιεπίσκοπος
πρέπει να φύγει. Ετοιμάσθηκε σχέδιο Συντάγμα-
τος που έλεγε ότι οι αρχηγοί των τεσσάρων μεγά-
λων θρησκευτικών κοινοτήτων θα πρέπει να
έχουν ζήσει τουλάχιστον 20 χρόνια στην Αλβανία.
Όλοι ήξεραν ότι έγινε για να εκδιωχθεί ο ορθόδο-
ξος Αρχιεπίσκοπος. Οι ορθόδοξοι Αλβανοί, κυ-
ρίως στην Κορυτσά, διεμήνυσαν στους πολιτικούς
ότι, αν δεν αφαιρούσαν αυτό το άρθρο, δεν θα
ψήφιζαν το Σύνταγμα. Δεν τους πίστεψαν. Τελικά
το Νοέμβριο του 1994, ήλθε το αποτέλεσμα που
τους αιφνιδίασε. Δεν είχαν ψηφίσει το Σύνταγμα
οι Αλβανοί ορθόδοξοι και πολλοί από τους μου-
σουλμάνους. Αυτά για μένα ήταν ιδιαίτερα ενθαρ-
ρυντικό. Όσον αφορά στην Κύπρο, εδώ έχετε άλ-
λες συνθήκες και δεν πρόκειται να αντιγράψετε
κάτι που γίνεται σε άλλη χώρα.
Δεν λέω να αντιγράψουμε, αλλά το πώς επου-
λώνονται οι πληγές, το πώς καταλαγιάζει ο πό-
νος και το μίσος. Θα απαντήσω περιγράφοντας
μια προσπάθεια, παρά μιλώντας ευθέως. Όταν
βρέθηκα στην Αλβανία ήταν η εποχή των φοβε-
ρών ανακατατάξεων στα Βαλκάνια. Ήξερα ότι όχι

απλώς ήμουν ξένος αλλά και Έλληνας, για ορι-
σμένους επικίνδυνος. Η προσπάθειά μου από την
πρώτη εβδομάδα που πάτησα το πόδι μου ήταν να
δημιουργήσω καλές σχέσεις με τους ανθρώπους
που ανήκουν σε άλλες θρησκευτικές κοινότητες.
Πηγαίνοντας στις λαϊκές συνοικίες έβλεπα δέκα
οικογένειες ορθόδοξες σε μια πολυκατοικία με
50 οικογένειες μουσουλμανικές. Ακούγοντας το
τι είχε γίνει στο Σεράγεβο, όπου είχαν ζήσει οι άν-

θρωποι επί αιώνες μαζί, έλεγα στον εαυτό μου: Αν
συμβεί μια τέτοια τρέλα εδώ τι κάνεις, πώς βοη-
θάς τους ανθρώπους; Με καλάσνικοφ; Μόνο κα-
ταβάλλοντας προσπάθεια για να υπάρχουν άρι-
στες σχέσεις μεταξύ των κοινοτήτων στο σύνολο.
Και αυτό βοήθησε.
Οι δικές σας επιστημονικές μελέτες… ήταν για
τα αφρικανικά θρησκεύματα, διότι επρόκειτο να
εργασθώ ιεραποστολικά στην Αφρική. Αλλά όταν

άρχισα να διδάσκω στο Πανεπιστήμιο είδα ότι το
πιο επείγον για τους φοιτητές μου δεν ήταν αυτό
με το οποίο εγώ είχα ασχοληθεί, αλλά τα μεγάλα
θρησκεύματα, ιδιαίτερα το Ισλάμ. Δούλεψα πέντε
χρόνια για να γράψω για το Ισλάμ ένα εγχειρίδιο.
Ήθελα να γνωρίσω καλύτερα αυτή τη θρησκεία.
Και αυτό με βοήθησε στην ορθή αντιμετώπισή της
μέσα στην Αλβανία.
Ποια είναι; Οι καλές προσωπικές σχέσεις με τους
αρχηγούς όλων των θρησκευτικών κοινοτήτων. Η
αγάπη και η αλήθεια έχουν μια δύναμη διεισδυτι-
κή και πειστική. Με τη χάρη του Θεού πετύχαμε
να έχουμε άριστες σχέσεις. Τώρα οι πολιτικοί μας
διαλαλούν σε όλη την Ευρώπη και την Αμερική ότι
η Αλβανία είναι πρότυπο στην ειρηνική συνύπαρ-
ξη των θρησκευτικών κοινοτήτων. Εμείς προσθέ-
τουμε ότι πρέπει να φροντίσουν να ακολουθή-
σουν το παράδειγμά μας.
Συναντηθήκατε με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου;
Βεβαίως. Ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Κύ-
πρου κ. Χρυσόστομος είχε την καλοσύνη να με
υποδεχθεί στο αεροδρόμιο και να με συνοδεύσει
στην αναχώρηση. Ήταν παρών στο Πανεπιστήμιο,
παρέθεσε ευγενικό γεύμα στην Αρχιεπισκοπή. Οι
σχέσεις μας είναι αδελφικές και εγκάρδιες και οι
συζητήσεις μας πάντοτε γόνιμες. Η φιλοξενία του
είναι αρχοντική.
Εμείς μπορούμε να ακολουθήσουμε το δικό σας
παράδειγμα; Όχι. Δεν πρέπει να ακολουθήσετε
το δικό μας επιμέρους παράδειγμα. Θα ακολου-

θήσετε το αιώνιο παράδειγμα του Χριστού. Κάθε
τοπική Εκκλησία έχει τα δικά της προβλήματα. Γε-
νικά όμως, οι σχέσεις μας στη σημερινή κοινωνία
με τις ποικίλες απόψεις και αντιθέσεις πρέπει να
διέπονται από την αρχή ότι δεν φοβόμαστε τον
άλλο επειδή έχει διαφορετικές αντιλήψεις. Τον
αποδεχόμαστε, τον αγαπούμε, συνδιαλεγόμαστε
μαζί του. Αλλά έχουμε τις δικές μας απόψεις. Δεν
κάνουμε υποχώρηση δήθεν για να τον προσεγγί-
σουμε, είμαστε αληθινοί. Όλα αυτά είναι βασικές
γραμμές της ορθοδόξου παραδόσεως. Αυτά πρέ-
πει να ακολουθήσουμε όλοι, οπουδήποτε και αν
βρισκόμαστε.
Το θρησκευτικό συναίσθημα … είναι πάρα πολύ
ευαίσθητο, είναι σαν το μυαλό μας. Μια σταγόνα
κάνει ένα ευφυέστατο μυαλό να αχρηστεύεται. Ο
θρησκευτικός φανατισμός εύκολα μπορεί να αλ-
λοιώσει την ουσία της θρησκευτικής συνείδησης
και πρέπει όλοι να προσέχουμε.
Και οι ορθόδοξοι; Ο ιός του φανατισμού μπορεί
να προσβάλει διαφόρους ανθρώπους και λαούς.
Φυσικά, δεν θα εκφραστεί με τον ίδιο τρόπο.
Ένας ορθόδοξος δεν θα πάρει ένα καλάσνικοφ για
να σκοτώσει κάποιον. Θα χρησιμοποιήσει ίσως
μια μοντέρνα τηλεοπτική κάμερα, θα βρει μερι-
κούς που θα διατυμπανήσουν ότι ο τάδε Επίσκο-
πος ή Αρχιεπίσκοπος συνέφαγε με κάποιον καθο-
λικό ή προτεστάντη. Πολλοί άνθρωποι σήμερα αι-
σθάνονται φοβερή ανασφάλεια. Και προσπαθούν
να υπάρχουν υβρίζοντας τους άλλους. 

Δεν φοβόμαστε τον άλλο επειδή έχει διαφορετικές αντιλήψεις

Η Ανάσταση συνυπάρχει με το σταυρό
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Βιώσατε το ελληνικό κουσούρι να μην αποδέχεται τον άλλο όταν κάνει κά-
τι καλύτερα από σένα; Κουσούρι όχι μόνο ελληνικό αλλά πανανθρώπινο.
Η ζήλια είναι το μεγάλο πρόβλημα και στα θρησκευτικά περιβάλλοντα.
Μην ξεχνάτε, στην αρχαία Ελλάδα, πόσοι, που σήμερα τους θυμόμαστε
με ευγνωμοσύνη, πέθαναν σε εξορία. Δεν υπάρχει μόνο το «Οιδιπόδειο»
σύμπλεγμα αλλά και το «Αριστείδιο» σύμπλεγμα όπως το λέω, «ο τάδε εί-
ναι πολύ καλός, μιλούν συνεχώς επαινετικά γι’  αυτόν, ας εξοστρακισθεί».
Από τους θρησκευτικούς κύκλους περιμένει κανείς την αγάπη. Εδώ είναι
μια απλοποίηση. Οι λεγόμενοι θρησκευτικοί κύκλοι είναι και αυτοί άν-
θρωποι. Ο διάβολος τούς κυνηγά περισσότερο. Και αν δεν μπορεί να τους
πιάσει για φιλοχρηματία, ή για θέματα που σχετίζονται με την ηθική, τους

πιάνει με τη ζήλια, την υποκρισία, τη μικρο-
ψυχία. Χρειάζεται μια αδιάκοπη επαγρύ-
πνηση.
Πώς μπορείς να αντιμετωπίσεις τις αναπά-
ντεχες δυσκολίες και τις ανθρώπινες αδυ-
ναμίες; Με την αφοσίωση στην αποστολή
σου. Για άλλα πράγματα στη ζωή μου είχα

προετοιμαστεί. Για να γίνω καθηγητής έκανα συγκεκριμένες σπουδές.
Για την Αφρική επίσης. Για την Αλβανία, δεν είχα προετοιμαστεί, μου ήλθε
απότομα. Ήξερα λοιπόν ότι είχα αποδεχτεί μια κρίσιμη αποστολή που απαι-
τούσε θυσίες. Οι προσωπικές όμως στιγμές δεν είναι εύκολο να γίνουν συ-
νέντευξη. Τις δύσκολες ώρες η παρηγοριά μου είναι το μικρό εκκλησάκι
στο διαμέρισμά μου, όπου καταφεύγω, γονατίζω, σκέφτομαι, προσεύχο-
μαι και στο τέλος παίρνω τις αποφάσεις μου.
Παίρνετε εύκολα αποφάσεις;  Όχι πάντα. Συζητώ πολύ με τους συνεργά-
τες μου, αλλά η τελική απόφαση είναι προσωπική. Δεν σας κρύβω ότι τον
πρώτο καιρό άνθρωποι που ήταν πολύ κοντά μου, με συμβούλεψαν να μην
κάνω το λάθος να μείνω στην Αλβανία, διότι δεν θα γινόταν τίποτα. Η Αλβα-
νία είναι τόπος σκληρός, γεμάτος απρόοπτα, ήμουν όχι απλώς ξένος, αλ-
λά από την Ελλάδα. Έχει σημασία να αποδέχεσαι ακόμη και τον κίνδυνο
μιας πιθανής αποτυχίας, όταν πηγαίνεις σε μια αποστολή, η οποία ξέρεις
ότι είναι ιερή αλλά δεν είναι βέβαιο το αποτέλεσμα. 

Χρειάζεται αδιάκοπη 
επαγρύπνηση

Ο διάβολος κυνηγά 
περισσότερο 
τους θρησκευτικούς

Κάποιες Εκκλησίες έχουν πολλά λεφτά. Η Εκκλη-
σία θεωρείται από ορισμένους ότι είναι οι κληρι-
κοί, οι Επίσκοποι, εκείνοι που έχουν την ευθύνη
της διοικήσεως. Δεν είναι έτσι. Την Εκκλησία την
αποτελούν όλοι όσοι είναι βαπτισμένοι, συνεπώς
όλοι έχουμε ανάγκη αυτοκριτικής και διορθώσεως.
Μια τοπική Εκκλησία, όπως και ένα οργανωμένο
κράτος, πρέπει να έχει οικονομική επάρκεια. Αρκεί
οι πόροι να χρησιμοποιούνται ορθά σε έργα αγά-
πης.
Μα κάποιες Εκκλησίες έχουν επιχειρήσεις, μετο-
χές, και την ίδια στιγμή εσείς στην Αλβανία αγω-
νίζεστε για ένα κομμάτι ψωμί. Καταλαβαίνω τι θέ-
λετε να πείτε μεταξύ των λέξεων. Εμείς στην Αλβα-
νία είμαστε φτωχοί και δεν θα μπορούσαμε μόνοι
μας να κάνουμε πολλά πράγματα. Ευτυχώς είμαστε

πλούσιοι σε φίλους και το πρώτο διάστημα κατορ-
θώσαμε να επιτύχουμε πράγματα που δεν είχαμε
φανταστεί, αλλά δεν είμαστε αυτόνομοι οικονομι-
κά. Για μένα λοιπόν είναι μεγάλη μέριμνα, καθώς
σκέπτομαι τη μετά Αναστάσιο περίοδο, τι θα γίνει
με τους ανθρώπους που δεν θα έχουν τόσους φί-
λους και συμπαραστάτες. Τι γίνεται με τους μι-
σθούς των ιερέων; Εμείς δεν έχουμε κράτος από
πίσω μας. Άρα και το οικονομικό θέμα υπάγεται
στα προβλήματα της Εκκλησίας. Απλώς θέλει σω-
στές λύσεις. Σωστή διαχείριση, λιτότητα ζωής των
υπευθύνων και αλληλεγγύη.
Τι ευχή κάνετε; Να είμαστε συνεπείς και αληθινοί,
να ζούμε αυτό που πιστεύουμε. Δεν είναι εύκολο
να αγαπάς αληθινά, να συγχωρείς αληθινά. Δεν εί-
ναι εύκολο να κατανοείς τον διαφορετικό και να

τον δέχεσαι ως αδελφό σου. Γενικά, δεν πιστεύω
σε ένα εύκολο Χριστιανισμό. Τα δύσκολα αξίζουν. 
Είναι εύκολο να αγαπήσεις ένα μουσουλμάνο;
Όταν σκεφθείς ότι δεν υπάρχει άλλος Θεός για σέ-
να και άλλος Θεός για το μουσουλμάνο, γιατί να
μην τον αγαπήσεις; Υπάρχουν υπέροχοι άνθρωποι
οι οποίοι γεννήθηκαν σε μια άλλη θρησκεία. Δεν
ήταν δική τους η επιλογή και ούτε δική μας για να
καμαρώνουμε. Δεν υπάρχει δικός μας Θεός και ξέ-
νος, ένας είναι ο Θεός.
Και των καθολικών; Βλέπω ότι αγαπάτε το χιού-
μορ… Βεβαίως. Στην Καινή Διαθήκη ορίζεται ότι «ο
Θεός αγάπη εστί και ο μένων εν τη αγάπη εν τω
Θεώ μένει και ο Θεός εν αυτώ». Αυτός ο ορισμός
είναι για μένα ο πιο τολμηρός, ο πιο ακριβής και
πάντα επίκαιρος.

Όλοι έχουμε ανάγκη αυτοκριτικής και διόρθωσης
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